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Узагальнені біологічні і технологічні фактори підвищення продуктивності сільськогосподарських культур. Розглядаються й аналізуються взаємозв’язки змін екологічних умов зовнішнього середовища та життєдіяльності рослин під впливом технологічних заходів, зокрема: застосування добрив, гербіцидів, біологічно активних речовин, чергування культур у сівозмінах, обробітку та утримання ґрунту, а також використання високопродуктивних сортів та гібридів культурних рослин, що дає можливість управляти процесами забезпечення високої продуктивності рослинництва.
Невпинне зростання населення земної кулі ставить перед світовою спільнотою завдання, від позитивного вирішення якого залежатиме подальше існування людства. Очікується, що до середини ХХІ століття населення землі досягне свого максимуму, а розширення площі орних земель, яке тривало протягом останніх 5000 років людської історії, повністю припиниться. Тому збільшення продуктів харчування та іншої сільськогосподарської продукції для людства залежатиме від інтенсифікації використання землі та науково-обгрунтованих екологічно безпечних технологій виробництва продукції, які б базувалися на наукових підходах до підвищення продуктивності природних процесів.
Проте шалена інтенсифікація сільськогосподарського виробництва багато років супроводжувалася посиленням антропогенного тиску на довкілля, вичерпанням природних ресурсів, зниженням родючості грунтів, зникненням малих річок, забрудненням навколишнього середовища хімічними і токсичними препаратами. Людина опинилася в середовищі, насиченому її відходами, різними генотоксичними речовинами. Фахівці стверджують, що близько 80% онкологічних захворювань людини викликано забрудненням довкілля генотоксичними агентами, а їх відсоток щороку зростає, тобто настав час, коли самозбереження людини, як виду, шляхом агресивної зміни довкілля принципово неможливе. Невідома егоїстична діяльність людини призвела до того, що виникла загроза зникнення біосфери. За підрахунками фахівців, у середньому щодня знищується 50 видів різних організмів, щотижня – 2 породи тварин. А незабаром біосфера може втратити до 10-15 складових її видів.
Одним із основних напрямків забруднення навколишнього середовища є застосування хімічних засобів боротьби з бур’янами в посівах сільськогосподарських культур за науково-необгрунтованими технологіями внесення препаратів. При цьому довгий час застосовували гербіциди, вважаючи, що в злакові види рослин гербіциди не поступають у зв’язку з особливостями морфологічної будови їх органів. Це давало підстави вносити гербіциди на посівах злакових культур безконтрольно, в будь-яких нормах, які могли б максимально знищити бур’яни. Однак, як показали наші досліди, проведені в Уманському НУС з міченим атомом під керівництвом академіка АНВО України Грицаєнко З.М, гербіциди можуть бути повноцінним резервом збільшення валових зборів урожаїв сільськогосподарських культур і підвищення економічного рівня держави та не забруднювати навколишнє середовище лише тоді, коли рекомендації по їх застосуванню будуть науково-обгрунтовані  і розроблені на основі детального вивчення їх впливу на фізіолого-біохімічні, анатомо-морфологічні, генетичні, мікробіологічні процеси в рослинах і грунті, що лежать в основі формування урожаю і його якості, а також залишкових кількостей гербіцидів в органах рослин і грунті. При неврахуванні цих умов гербіциди, будучи фізіологічно-активними речовинами, ксенобіотиками, мутагенами можуть негативно впливати на біолого-екологічні системи рослинного і тваринного світу і на оточуюче середовище в цілому; при цьому, як встановлено нашими дослідами, зменшується в рослинах синтез найбільш важливих для життя людини органічних речовин – редукованих вуглеводів, незамінних амінокислот, в тому числі лізину, нуклеопротеїдів, які приймають участь в передачі спадкових ознак і забезпечують енергетичний баланс людей і тварин.
В Уманському національному університеті садівництва проводяться глибокі, всебічні дослідження впливу різних гербіцидів  і біологічних препаратів, їх доз, строків і способів внесення в посівах сільськогосподарських культур на біологічні процеси в рослинах і грунті (анатомічну і морфологічну будову рослин, азотний, вуглеводний і фосфорний обміни, активність ферментів, хромосомний апарат, фертильність пилку, передачу спадкових ознак в різних поколіннях, інактивацію препаратів і мікробіологічні процеси в грунті, формування врожаю і його якості, економічну ефективність, післядію гербіцидів і їх залишкові кількості) залежно від умов внесення препаратів і агротехнічних заходів вирощування сільськогосподарських культур. На цій основі розроблені науково-обгрунтовані, екологічно безпечні, енергозберігаючі комплексні системи боротьби з бур’янами в посівах зернових колосових культур, зернобобових, цукрових буряків, кукурудзи (застосування сумішок гербіцидів, внесення гербіцидів сумісно з біостимуляторами росту, макро- й мікродобривами, застосування гербіцидів на грунтах з різним вмістом гумусу, стрічкове внесення препаратів, застосування гербіцидів на фоні основних обробітків грунту, в тому числі поверхневого, на фоні різних попередників, різних сортів зернових колосових культур і гібридів кукурудзи), які впроваджені у виробництво України і зарубіжних країн з високим економічним прибутком. 
Велика роль у підвищенні продуктивності сільськогосподарських культур і збереженні екологічної рівноваги належить регуляторам росту рослин. Їх застосування надає можливість спрямовано регулювати найважливіші процеси в рослинному організмі, найповніше реалізувати потенційні можливості сорту, закладені в геномі природою та селекцією. Важливим аспектом дії регуляторів росту є підвищення стійкості рослин до несприятливих факторів середовища – високих і низьких температур, нестачі вологи, фітотоксичної дії пестицидів, ураження хворобами та шкідниками. За даними Пономаренко С.П. та ін. [1] біостимулятори росту стають невід’ємним елементом інтенсивних технологій. Вони не тільки підвищують урожайність сільськогосподарських культур, але й поліпшують якість продукції, зменшують строки визрівання урожаю, підвищують стійкість рослин до несприятливих факторів зовнішнього середовища, сприяють зменшенню обсягів використання пестицидів на 25-40%, підвищують урожайність на 15-20%.
За розрахунками А.О.Шевченка і Л.А.Анішина [2,3] впровадження біостимуляторів росту на третині орних земель України забезпечують отримання додаткової продукції поліпшеної якості на суму 1,0–1,2 млрд. грн. щорічно.
Багаторічними дослідженнями Уманського національного університету садівництва з вивчення впливу біостимуляторів росту при внесенні окремо і сумісно з гербіцидами на фізіолого-біохімічні процеси і продуктивність різних видів сільськогосподарських культур встановлено, що біостимулятори росту – емістим С, агростимулін, зеастимулін, біосил, біолан, радостим при застосуванні в посівах різних видів сільськогосподарських культур як при обробці насіння перед посівом, так і при застосуванні по сходах культур у фазі їх повного кущення окремо й сумісно з гербіцидами сприяють підвищенню росту рослин у висоту, нарощуванню листкової поверхні рослин (табл. 1).
1. Вплив регуляторів росту рослин Емістиму С і Радостиму на ростові процеси гороху

	Варіант досліду
	Висота рослин, см
	Кількість листя на 1 рослині, шт.
	Площа листя на 1 рослині, см2

	Контроль
	66,1
	10,6
	84,4

	Емістим С
	62,2
	10,8
	88,2

	Радостим
	68,0
	11,4
	98,1


Механізм рістстимулюючої дії регуляторів росту на рослини пояснюється швидким їх проникненням через мембрани в клітину, причому регулятори росту утворюють комплекси з проміжними білками, можливо, з рецепторами фітогормонів [4]. Ці комплекси побічно впливають на конформацію стану хроматину, підвищуючи його матричну доступність для синтезу РНК – полімераз, одночасно з цим регулятори росту прискорюють  в клітинах процеси трансляції поділу клітин. В кінцевому результаті прискорюється синтез білка, відповідно відбувається прискорення всіх ростових процесів у рослинах [5]. 
Регулятори росту рослин активізують біологічні процеси рослинних організмів та посилюють проникність міжклітинних мембран. Це сприяє повнішому розкриттю їхнього біологічного потенціалу врожайності.
Регулятори росту являють собою рослинні фітогормони або їх аналоги. Вони активізують основні процеси життєдіяльності рослин – мембранні процеси, поділ клітин, ферментні системи, фотосинтез, процеси дихання  і живлення, сприяють підвищенню біологічної та господарської ефективності рослинництва, зниженню вмісту нітратів, іонів важких металів і радіонуклідів у продукції рослинництва.

Регулятори росту підвищують стійкість рослин до ураженості хворобами і шкідниками. При використанні їх для передпосівної обробки насіння знижується токсична дія протруйників на рослини, при цьому не зменшується їх захисний ефект.
Науковцями кафедри біології Уманського НУС впродовж 10 років виконуються дослідження, якими встановлено прискорення проходження фенологічних фаз розвитку рослин під впливом рістрегуляторів, збільшення розмірів клітин епідермісу листків і інших фрагментів клітин листкової пластинки, що призводить до значного зниження пошкодження рослин шкідниками, а враховуючи, що більшість з них є переносниками інфекції, стає зрозумілим механізм опосередкованої захисної дії. 
Інтенсивність біологічних процесів у значній мірі залежить від попередника озимої пшениці. Так, в дослідженнях З.М.Грицаєнко, І.Б.Леонтюк [6]  встановлено, що при застосуванні регулятора росту Біолану в посівах озимої пшениці, вирощуваної після різних попередників (чорний пар, багаторічні трави, горох та кукурудза на силос), активність окисно-відновних ферментів значно змінювалась. Найвища активність каталази відмічалася при вирощуванні озимої пшениці після попередників горох та кукурудза на силос, що відповідно складало103,6 та 119,3% проти контролю (табл. 2).

Активність пероксидази була найвищою в рослинах озимої пшениці, висіяної після чорного пару (154,5%), а поліфенолоксидази – після гороху (109,1%).

Дослідженнями З.М.Грицаєнко та В.П.Карпенка [7, 8] встановлено, що Емістим С у нормі 5 мл/га, внесений окремо й сумісно з Гранстаром у нормах 10; 15; 20 і 25 г/га, суттєво впливає на формування анатомічної структури листкового апарату ячменю ярого (табл. 3). Так, під впливом Емістиму С й Гранстару в нормах 10; 15; 20 г/га в анатомічній будові листків ячменю відбувається збільшення площі епідермальних клітин та збільшується кількість продихів на одиниці поверхні листка.

Роль регуляторів росту обумовлена як прямою дією на мікробні угруповання, так і впливом через кореневу систему рослин, розвиток якої на 15–17% прискорюється під їх дією. При використанні регуляторів росту в 

2.Вплив різних норм Гроділу Максі, внесеного окремо та сумісно з Біоланом, на активність каталази в рослинах пшениці озимої, вирощуваної за різних попередників (фаза виколошування).
	Варіант досліду
	Чорний пар
	Багаторічні трави
	Горох
	Кукурудза на сиолос

	
	МкМол розкла-деного

Н2О2
	% до конт-ролю
	МкМол розкла-деного

Н2О2
	% до конт-ролю
	МкМол розкла-деного

Н2О2
	% до конт-ролю
	МкМол розкла-деного

Н2О2
	% до конт-ролю

	Контроль (обробка водою)
	70
	100,0
	43
	100,0
	55
	100,0
	57
	100,0

	Контроль (ручне прополювання)
	47
	67,1
	79
	103,7
	58
	105,5
	67
	117,0

	Біолан 10 мл/га
	53
	75,1
	42
	97,7
	57
	103,6
	68
	119,3

	Гроділ Максі 90 мл/га
	49
	70,0
	44
	102,3
	64
	116,4
	63
	110,5

	Гроділ Максі 110 мл/га
	53
	75,7
	49
	113,9
	66
	120,0
	68
	119,3

	Гроділ Максі 150мл/га
	59
	84,3
	57
	132,6
	66
	120,0
	71
	124,6

	Гроділ Максі 90 мл/га + Біолан 10 мл/га
	63
	90,0
	52
	120,9
	78
	141,8
	58
	101,8

	Гроділ Максі 110 мл/га + Біолан 10 мл/га
	60
	85,7
	43
	100,0
	69
	125,5
	62
	108,8

	Гроділ Максі 150 мл/га + Біолан 10 мл/га
	59
	84,3
	40
	93,0
	58
	105,5
	66
	115,8


зоні росту активізується розвиток багатьох еколого-трофічних груп мікроорганізмів, а також процеси новоутворення гумусових сполук.
Сумісне застосування гербіциду Гранстару з Емістимом С зменшує негативну дію гербіциду на ріст мікроорганізмів. Найбільша чисельність мікроорганізмів і грибів розвивається у варіантах досліду із сумісним застосуванням Емістиму С з Гранстаром у нормах 10; 15 і 20 г/га (табл. 4).
За даними З.М.Грицаєнко, В.П.Карпенка [9–11], внесення гербіциду Гранстару сумісно з Емістимом С позитивно впливає на проходження основних фізіологічних процесів у рослинах ячменю ярого, зокрема, збільшується вміст хлорофілу в листках і сухих речовин, підвищується чиста продуктивність фотосинтезу (табл. 5,6). Вміст хлорофілу у фотосинтезуючих тканинах рослин є найвиразнішою характеристикою адаптації фотосинтетичного апарату до умов довкілля. За даними Г.С.Боровикової  та ін. [12], встановлено, що на ранніх етапах розвитку рослин (фаза трубкування) дія регуляторів росту рослин була незначною. Проте, в критичну для озимої пшениці фазу розвитку – кінець колосіння– початок цвітіння, коли відбувається відтік асимілятів з прапорцевого листка в колос,що дуже важливо для формування репродуктивних органів, вміст хлорофілу під дією Емістиму С збільшився на 40%.

Один із основних механізмів дії природних регуляторів росту рослин є модифікація функціонування клітинного геному, зокрема, зміна матричної доступності ДНК, активізація синтезу РНК і білків. Фізіологічні ефекти регуляторів росту подібні до дії фітогормонів. За допомогою біологічних тест-об’єктів доведено, що Івін має цитокінінову  і ауксинову активність . Діючи на процеси транскрипції і трансляції, Івін підвищує інтенсивність транскрипції клітинного геному, активізує синтез РНК і білків – 14С– урацилу та 14С – амінокислот, які включалися в синтез білків уже в перші 2-4 години 

3. Анатомічна будова епідермісу листків ячменю ярого залежно від застосування різних норм Гранстару окремо й сумісно з Емістимом С
	Варіант досліду
	Кількість клітин на 1 мм2, т.
	Розміри однієї клітини, мкм
	Площа клітини в полі зору мікроскопа, мкм2
	% до конт-ролю
	Кількість продхів,

шт./мм2
	% до конт-ролю

	
	
	довжина
	ширина
	
	
	
	

	Без препаратів  (контроль)
	258,1
	110,3
	18,5
	2040,6
	100,0
	73,1
	100,0

	Емістим С 5 мл/га
	230,2
	114,5
	20,1
	2301,5
	112,8
	79,8
	109,2

	Гранстар 10 г/га
	241,3
	112,3
	19,4
	2178,6
	106,8
	75,5
	103,3

	Гранстар 15 г/га
	235,2
	120,1
	21,1
	2534,1
	124,2
	78,3
	107,1

	Гранстар 20 г/га
	244,5
	110,1
	19,8
	2180,0
	106,8
	76,1
	104,1

	Гранстар 25 г/га
	263,3
	110,0
	17,8
	1958,0
	96,0
	73,0
	99,9

	Гранстар 10 г/га + Емістим С 5 мл/га
	228,4
	114,2
	20,0
	2284,0
	111,9
	78,3
	107,1

	Гранстар 15 г/га + Емістим С 5 мл/га
	220,3
	128,3
	22,2
	2848,3
	139,6
	81,3
	111,2

	Гранстар 20 г/га + Емістим С 5 мл/га
	231,2
	119,3
	21,0
	2505,3
	122,8
	79,2
	108,3

	Гранстар 25 г/га + Емістим С 5 мл/га
	250,4
	116,4
	18,0
	2095,2
	102,7
	75,1
	102,7


4. Мікробіологічна активність ризосфери ячменю ярого на 20-й день після внесення препаратів

	Варіант досліду
	Загальна чисельність мікроорганізмів
	Загальна

чисельність грибів
	Азотобактер – обросло грудочок

	
	тис. шт.

в 1 г грунту
	% до контролю
	тис. шт.

в 1 г грунту
	% до контролю
	штук
	% до контролю

	Без внесення препаратів (контроль)
	1401
	100,0
	410
	100,0
	49
	100,0

	Емістим С 5 мл/га
	1510
	107,8
	533
	130,0
	49
	100,0

	Гранстар 10 г/га
	1458
	104,1
	505
	123,2
	49
	100,0

	Гранстар 15 г/га
	1580
	112,8
	540
	131,7
	50
	102,0

	Гранстар 20 г/га
	1530
	109,2
	535
	130,5
	50
	102,0

	Гранстар 25 г/га
	1420
	101,4
	500
	122,0
	49
	100,0

	Гранстар 10 г/га + Емістим С 5 мл/га
	1783
	127,3
	683
	166,6
	50
	102,0

	Гранстар 15 г/га + Емістим С 5 мл/га
	1920
	137,0
	781
	190,5
	50
	102,0

	Гранстар 20 г/га + Емістим С 5 мл/га
	1783
	127,3
	770
	187,7
	50
	102,0

	Гранстар 25 г/га + Емістим С 5 мл/га
	1620
	115,6
	690
	168,3
	49
	100,0


5. Вміст хлорофілу і сухих речовин у листках ячменю ярого залежно від застосування різних норм гербіциду Гранстару як окремо, так і в сумішах із Емістимом С (фаза виколошування)
	Варіант досліду
	Вміст хлорофілу
	Вміст сухих речовин

	
	%
	% до конт-ролю
	%
	% до конт-ролю

	Контроль (без гербіциду і регулятора росту)
	0,998
	100
	40,70
	100

	Контроль (без гербіциду і регулятора росту + ручне прополювання)
	1,02
	102
	41,98
	103

	Емістим С 5 мл/га
	1,05
	105
	48,13
	118

	Гранстар 10 г/га
	1,02
	102
	41,16
	101

	Гранстар 15 г/га
	1,04
	104
	42,37
	104

	Гранстар 20 г/га
	1,05
	105
	46,28
	114

	Гранстар 25 г/га
	1,04
	104
	43,87
	108

	Гранстар 10 г/га + Емістим С 5 мл/га
	1,06
	106
	52,91
	130

	Гранстар 15 г/га + Емістим С 5 мл/га
	1,16
	116
	73,26
	180

	Гранстар 20 г/га + Емістим С 5 мл/га
	1,07
	107
	49,98
	123

	Гранстар 25 г/га + Емістим С 5 мл/га
	1,05
	105
	47,86
	118


після обробки рослин. Ці дані узгоджуються з результатами досліджень з надходження і трансформації Івіну в клітинах рослин [2].
Дослідження, виконані останнім часом, свідчать про те, що в якості антимутагенних засобів, здатних захищати генетичний апарат рослин від мутагенної дії шкодочинних факторів зовнішнього середовища, можуть виступати вітаміни, регулятори росту рослин, зокрема природного походження (перш за все – Емістим С та Гумати), у той же час синтетичні регулятори росту рослин можуть проявляти мутагенну дію.
6. Вплив гербіцидів та біологічно активних речовин на чисту продуктивність фотосинтезу пшениці озимої
	Варіант досліду
	Чиста продуктивність фотосинтезу, г/м2 за добу
	% до контролю

	Контроль (без препаратів)
	6,1
	100,0

	Поліміксобактерин 50 мл/га + Гумат 200 мл/га
	7,3
	119,7

	Біолан 10 мл/га
	8,16
	133,8

	Гроділ Максі 150 мл/га
	8,9
	145,9

	Гроділ Максі 110мл/га
	9,0
	147,5

	Гроділ Максі 90 мл/га
	9,0
	147,5

	Гроділ Максі 150 мл/га + Біолан 10 мл/га
	8,7
	142,6

	Гроділ Максі 110 мл/га + Біолан 10 мл/га
	9,4
	154,1

	Гроділ Максі 90 мл/га + Біолан 10 мл/га
	9,75
	159,8

	Гроділ Максі 150 мл/га + Поліміксобактерин 50 мл/га + Гумат 200 мл/га
	8,68
	142,3

	Гроділ Максі 110 мл/га + Поліміксобактерин 50 мл/га + Гумат 200 мл/га
	7,5
	122,9

	Гроділ Максі 90 мл/га + Поліміксобактерин 50 мл/га + Гумат 200 мл/га
	9,8
	160,7


Так, у меристемах гібриду Експериментальний 17 під дією Івіну рівень аберантних клітин зменшувався в 1,7 разів і в 1,8 разів (у вищій нормі), порівняно до контролю. В меристемах гібриду Нептун – в 1,4 і відповідно 1,7 рази  – в порівнянні з контролем, тобто розчини регулятора росту Івіну пригнічували спонтанний мутагенез. Ще більш ефективним був Івін в комбінаціях з гербіцидом Стомп. Гербіцид у концентрації 10-5 М не пригнічував ростових процесів, стимулював мітотичну активність меристем, але значно збільшував відсотки аберантних ана- і телофаз у меристематичних клітинах проростків гороху та гібридів кукурудзи (табл. 7). Так, відсоток клітин з абераціями в коренях гороху зріс у 2,4 рази, в коренях гібриду Експериментальний 17 – у 2,2 рази, коренях гібриду Нептун – у 2,8 рази. Івін сумісно з гербіцидом значно зменшував число клітин з абераціями. Так, Івін в рекомендованій та дещо вищій нормі практично нівелював мутагенний ефект гербіциду на проростки гороху. Така ж тенденція відмічалась і в дослідах з гібридами кукурудзи. Більш ефективною у цьому відношенні виявилась рекомендована норма. Проведені дослідження показали, що регулятори росту на основі N-оксидів 2,6-диметилпіридину (Івін, Агростимулін, Зеастимулін) у рістстимулюючих концентраціях мутагенної дії не проявляють, а суттєво знижують рівень спонтанних мутацій у гороху та гібридів кукурудзи.
На кафедрі біології Уманського НУС також вивчався вплив Емістиму С за внесення окремо та сумісно з гербіцидами на фертильність пилку озимої пшениці. Застосування даних препаратів позитивно впливало на життєздатність пилкових зерен пшениці озимої (табл. 8).
Широке використання регуляторів росту рослин і біопрепаратів показало їх високу економічну ефективність. Згідно з розрахунками, витрати на застосування кращих сучасних регуляторів росту рослин у посівах зернових і зернобобових культур окуплюються вартістю приростів урожаю в 30-50 разів, а в посівах кукурудзи, соняшнику,   цукрового   буряку ,   багаторічних трав – у 50-100 разів і більше. Ці дані свідчать, що застосування регуляторів росту рослин є одним із найбільш високорентабельних засобів підвищення врожайності (табл. 9).

7. Вплив регулятора росту рослин Івіну на мітотичну активність кореневих меристем проростків гороху та гібридів кукурудзи
	Варіант досліду
	Досліджено клітин
	Мітотичний індекс
	% до конт-ролю
	td

	
	всього
	Із них в мітозі
	
	
	

	ГОРОХ, СОРТ ДАМІР 2

	Контроль
	16910
	961
	5,68±0,13
	100
	

	Івін, рекомендована норма
	12643
	1200
	9,49±0,19
	167,1
	16,5

	Івін, норма в 10 разів вища за рекомендовану
	11132
	1103
	9,91±0,29
	174,5
	13,2

	Стомп 10-5 М
	8986
	1090
	12,13±0,12
	213,6
	35,8

	Івін, рекомендована норма + Стомп 10-5 М
	10484
	1369
	13,06±0,41
	229,9
	17,1

	Івін, норма в 10 разів вища за рекомендовану + Стомп 10-5 М
	9179
	1053
	11,47±0,14
	201,9
	30,4

	КУКУРУДЗА, ГІБРИД НЕПТУН

	Контроль
	7747
	1108
	14,3±0,10
	100
	

	Івін, рекомендована норма
	10294
	1601
	15,55±0,57
	108,7
	2,2

	Івін, норма в 10 разів вища за рекомендовану
	8713
	1642
	18,85±0,60
	131,8
	7,5

	Стомп 10-5 М
	6564
	1046
	15,94±0,35
	111,5
	4,6

	Івін, рекомендована норма + Стомп 10-5 М
	6384
	1111
	17,4±0,35
	121,7
	8,6

	Івін, норма в 10 разів вища за рекомендовану + Стомп 10-5 М
	6836
	1302
	19,04±0,15
	133,1
	26,3

	КУКУРУДЗА, ГІБРИД ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИЙ 17

	Контроль
	10315
	1500
	14,54±0,27
	100
	

	Івін, рекомендована норма
	9647
	1732
	17,95±0,29
	123,5
	8,5

	Івін, норма в 10 разів вища за рекомендовану
	7896
	1605
	20,33±0,46
	139,8
	10,9

	Стомп 10-5 М
	7223
	1458
	20,19±0,19
	138,9
	17,1

	Івін, рекомендована норма + Стомп 10-5 М
	7239
	1311
	18,11±0,14
	124,6
	11,9

	Івін, норма в 10 разів вища за рекомендовану + Стомп 10-5 М
	5405
	829
	15,34±0,21
	105,5
	2,4


8. Вплив Емістиму С і гербіцидів на фертильність пилку пшениці озимої
	Варіант досліду
	Кількість пилкових зерен

	
	загальна кількість
	фертильних
	стерильних
	напівзабарвлених
	відсталих від оболонок

	
	шт.
	% до конт-ролю
	шт.
	% до конт-ролю
	шт.
	% до конт-ролю
	шт.
	% до конт-ролю
	шт.
	% до конт-ролю

	Контроль
	457
	100
	204
	100
	42
	100
	96
	100
	115
	100

	Емістим С 5 мл/га
	506
	110,7
	210
	102,9
	46
	109,5
	125
	130,2
	125
	114,8

	Гранстар 15 мл/га +Емістим С 5 мл/га
	618
	135,2
	242
	118,6
	67
	159,5
	189
	196,9
	122
	106,1

	Гранстар 20 мл/га +Емістим С 5 мл/га
	640
	140,0
	269
	131,9
	36
	85,7
	201
	209,4
	134
	116,5

	Гранстар 25 мл/га +Емістим С 5 мл/га
	609
	133,3
	231
	113,2
	58
	138,1
	210
	218,8
	110
	95,7

	Гранстар 30 мл/га +Емістим С 5 мл/га
	602
	131,7
	202
	99,1
	50
	119,0
	186
	193,8
	136
	118

	Ганстар 20 мл/га + 2,4-Д 2 л/га + Емістим С 5 мл/га
	572
	125,2
	263
	128,9
	47
	111,9
	155
	161,5
	107
	93,0

	2,4-Д  2 л/га + Емістим С 5 мл/га
	412
	90,2
	215
	105,4
	47
	111,9
	87
	90,6
	63
	54,8


9. Вплив гербіцидів і біостимуляторів росту на врожай зерна озимої пшениці, вирощуваної по попереднику – чорний пар.
	Варіант досліду
	Урожай зерна, ц/га
	Прибавка врожаю зерна до контролю, ц/га

	Контроль (без гербіцидів і біостимуляторів росту)
	50,6
	–

	Емістим С 5 мл/га
	55,2
	4,6

	Пріма 0,4 л/га
	54,3
	3,7

	Пріма 0,6л/га
	57,6
	7,0

	Пріма 0,8 л/га
	58,9
	8,3

	Пріма 1,0 л/га
	56,7
	6,1

	Пріма 0,4 л/га + Агрон 400 мл/га
	62,2
	11,6

	Пріма 0,6 л/га + Агрон 400 мл/га
	63,8
	13,2

	Пріма 0,8 л/га + Агрон 400 мл/га
	65,0
	14,4

	Пріма 1,0 л/га + Агрон 400 мл/га
	64,8
	14,2

	Пріма 0,4 л/га + Емістим С 5 мл/га
	57,1
	6,5

	Пріма 0,6 л/га + Емістим С 5 мл/га
	58,2
	7,6

	Пріма 0,8 л/га + Емістим С 5 мл/га
	59,8
	9,2

	Пріма 1,0 л/га + Емістим С 5 мл/га
	56,9
	6,3

	Пріма 0,4 л/га + Агрон 400 мл/га + Емістим С 5 мл/га
	66,3
	15,7

	Пріма 0,6 л/га + Агрон 400 мл/га + Емістим С 5 мл/га
	68,5
	17,9

	Пріма 0,8 л/га + Агрон 400 мл/га + Емістим С 5 мл/га
	70,8
	20,2

	Пріма 1,0 л/га + Агрон 400 мл/га + Емістим С 5 мл/га
	65,4
	14,8


Висновки.

1. Гербіциди значною мірою впливають на проходження біологічних процесів в культурних рослинах і бур’янах. Рівень змін знаходиться в тісному зв’язку із ступенем чутливості рослин до препаратів, доз, строків та способів їх застосування, механічного складу грунту, вмісту гумусу, поживного режиму.
2. Регулюючи грунтовим середовищем та умовами застосування гербіцидів, здійснюючи відповідний вплив на біологічні процеси культурних рослин та бур’янів, можна забезпечувати екологічно чисте навколишнє середовище та підвищувати продуктивність сільськогосподарських культур.
3. Застосування біостимуляторів росту в сумішках з гербіцидами призводить до посиленого росту й розвитку сільськогосподарських культур, що зменшує забур’яненість посівів і значно підвищує урожай та економічний рівень вирощування культури.
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Обобщены биологические и технологические фактории повышения продуктивности сельскохозяйственных культур. Рассматриваются и анализируются взаимосвязи изменений экологических условий внешней среды и жизнедеятельности растений под влиянием технологических приемов, в частности: применения удобрений, гербицидов , биологически активных веществ, чередования культур в севообороте, обработки и содержания почвы, а также использования высокопродуктивных сортов и гибридов культурных растений, что дает возможность управлять процессами обеспечения высокой продуктивности растениеводства.
Ключевые слова: регуляторы роста растений, гербициды, пшеница озимая, ячмень яровой, горох, кукуруза.
Some biological and technological factors of raising the productivity of agricultural crops are generalized. The impact of farm practices over the environment and plant life are considered and analysed, among them the application of fertilizerd, herbicides and biologically active substance. rotation of crops, soil maintenance, using highly productive varieties and hybrids. All a fore-mentioned practice help to ensure high efficiency.
Key words: plant growth regulators, herbicides, winter wheat, spring barley, peas, corn.

